

津城岁末年味渐浓 吊钱儿市场喜庆开幕 年俗老传统遇上新国潮



随着冬日渐浓,津城的年味在玉皇阁前广场悄然累积。每年春节前都备受市民瞩目的古文化街吊钱儿市场眼下已经正式拉开帷幕,为即将到来的乙巳新春提前预热,吸引了不少市民游客前来体验传统年俗。

吊钱儿、福字、剪纸、春联、绒花……各式各样的年货琳琅满目,吊钱儿市场的每一个角落都洋溢着新年的热闹和喜庆。这些传统的手工艺品不仅承载着浓厚的文化底蕴,更寄托了人们对美好生活的向往与祝福。

据介绍,本次吊钱儿市场将持续到2025年1月26日(农历腊月二十七),每天9:00至17:00开放。市场共设置了20余组展台,涵盖了各种传统年货和手工艺品,为市民们提供一站式选购年货的便捷平台。

过年戴花儿有讲究 老中青少都有心头好

“大姑娘、小媳妇、老太太过年要戴花儿,这是咱老天津卫的讲究。”吊钱儿市场上李记绒花摊位前,红艳艳的绒花格外喜庆抢眼,李记绒花传人告诉记者:“过去春节都是老人喜欢戴绒花,现在越来越多年轻人也开始青睐红彤彤的绒花了,大家也更加注重过年的仪式感。所以,我们设计了一些平安花、富贵花、吉祥花等新的样式,满足年轻人的消费需求。”对于传

统绒花的价格,李记绒花传人坦言,今年绒花的原材料价格上涨,但他们尽可能优化工艺,绒花的零售价跟去年一样,没有变化。“卖得最好的仍然是从20元到30元价位的各种聚宝盆和喜庆花。”

吊钱儿市场上的张氏绒花另具特色。将传统绒花技艺融入现代理念,张氏绒花传人将南北绒花风格相融合,将绒花从节日佩戴的特殊商品巧妙变身生活的日常。她告诉记者,天津的绒花都是以春节为主题,聚宝盆系列都是老年人的专属,但随着汉服和传统文化的热度不断攀升,天津的红色绒花无法搭配各种各样的汉服,为此她特地到南方去考察和学习,将南派绒花色彩丰富和样式融合进天津的绒花制作技艺。绒花制作将更多的春节元素与自然元素相结合,绒花的样式更加精致,也能够适合日常汉装着装的搭配。张氏绒花传人坦言,没想到这种结合了南北绒花的精品销售这么好,之前为这个精品系列制作的200多个款式,吊钱儿市场开市不到一周已经销售近半,“现在很多款式已经成为孤品,还有一些款式只能进行预订。”

手工吊钱儿最有味 新材质胜在有新意

“每年的吊钱儿市场,我都会推出

新品,希望能给大家带来一些新意和惊喜。精品吊钱儿、窗花、福字等,带来了上百个品类的产品。将蛇的造型设计得更艺术性,更加可爱一些,与蝙蝠(福)、葫芦(禄)等造型结合,增加喜庆、发财与祝福的意味。”摊主曹大姐站在自己的摊位前,热情地向前来选购的市民介绍着今年的新品。她手中的吊钱儿以蛇与葫芦的纹样搭配,寓意福禄双全,不仅设计新颖,而且寓意深刻,深受市民们的喜爱。

记者在采访中还发现,相较传统制作工艺的韵味,“有趣”更是年轻人的首选。“虽然富贵平安等寓意的窗花、吊钱儿特别受欢迎,但根据往年经验,现如今,进入正月以后要比现在消费人群更多,而且年轻人将成为主力,植绒立体的花式也更受欢迎。”一位专门销售植绒立体福字儿的摊主表示,以往老年人来得多,现在年轻人也来得不少,大家越来越注重文化的“味道”,为此很多设计特别融入了“国潮”“动漫”风。“80后”“90后”成家立业,成为消费主力,“千禧一代”的购买力也不容小觑,如何迎合他们的消费需求,自己也做足了功课,“这个醒狮图案福字,是我们的爆款,头戴醒狮帽的小蛇可爱又威风,买回去讨个好彩头。”

本报记者 解青 安元
摄影 本报记者 解青

现场

上海地铁11号线 受损区段“复工”

新华社电 12月23日8时,一辆开往迪士尼站方向的上海地铁11号线列车停靠在陈翔公路站站台,像往常一样迎接乘客。

此前,22日8时许,由于外部工地吊车施工侵入线路,造成11号线线路设施和列车受损,导致马陆站、陈翔公路站等停运较长时间。

事故发生后,来自不同专业的1000多名人员展开抢修。至22日21时30分许,受损区段先行开通往迪士尼站方向列车。22时50分左右,往嘉定方向的列车也恢复运行。
记者 有之忻

巴西一大桥坍塌 硫酸泄漏

新华社微特稿 巴西一座大桥22日下午突然坍塌,导致至少一人死亡。一辆液罐车坠入河中,罐内硫酸泄漏,给救援工作增加困难。

路透社援引巴西国家基础设施司的话报道,这座桥连接马拉尼昂州和托坎廷斯州,跨度超过500米。事故发生时,桥上有车辆通行,其中两辆货车、一辆轿车和一辆摩托车落入河中,涉及至少11人。河水深度超过50米。消防部门已证实一人死亡,另有一人获救。

托坎廷斯州消防部门说,傍晚时分,水下救援人员确认没入水中的液罐车内有硫酸正往外泄漏,不得不中断救援工作。

事故桥梁名为儒塞利诺·库比契克·德奥利韦拉桥,1960年启用,为钢筋混凝土结构,是BR-226公路的一部分。这条公路连接首都巴西利亚和北部城市贝伦。
王鑫方

纽约地铁纵火事件 一女子死亡

新华社北京12月23日电 美国纽约市地铁22日发生一起纵火案,一名男子涉嫌在车厢内点火烧死一名女乘客,而两人可能并不相识。

根据纽约警方通报,纵火案美国东部时间7时30分左右发生在布鲁克林区一座车站。地铁监控录像显示,事发前,被害女子坐在座位上,一动不动,可能在睡觉。列车到站停下后,嫌疑人“平静地”走向这名女子,用看似打火机的物品点燃她的衣服,大火“几秒钟内把她吞噬”。站内巡逻的警察稍后发现情况,立即施救,但随后抵达的急救人员宣布女子已经死亡。
孙硕

马航新客机故障 一机型停飞

新华社微特稿 据马来西亚媒体报道,马来西亚航空公司引入一架空中客车新机型A330neo客机首飞没多久,日前即因技术问题停飞。

《马来西亚储备报》23日援引伊斯梅尔的话报道,飞机已停飞48小时。马航已确定它存在3个技术问题,原因是工厂生产质量和交付水平存在问题。

2022年,马航签约购买20架空客A330neo以更新其宽体客机机队。这一机型由罗尔斯-罗伊斯公司负责生产发动机。马航今年11月29日接收首架A330neo,12月19日安排首飞,从马来西亚首都吉隆坡飞往澳大利亚墨尔本。不料,飞机首飞便遇到涉及发动机和液压系统的技术问题;次日飞行时再次出现技术问题,导致飞机一返回吉隆坡便停飞维修;到了第三天即21日,由于问题持续存在,马航不得不取消吉隆坡飞往墨尔本的MH149航班。
王鑫方

墙皮从“天”而降 居民出行提心吊胆 貌川里集体出资修缮遇分歧

石块、墙皮从“天”而降,让住在南开区貌川里小区的居民整天提心吊胆,外墙脱落成为居民头顶上的安全隐患。

有读者反映称,南开区貌川里小区10号楼墙体外墙脱落严重,本月已经发生两次石块、墙体外皮脱落情况,对附近居民和过往行人构成较大安全隐患,影响小区居民日常出行安全。“这是个老小区,老人很多,随着时间的推移墙皮脱落情况愈演愈烈。”

根据读者反映的情况,记者来到貌川里小区10号楼,在现场看到,楼体外沿有很明显的墙皮脱落痕迹,大小面积不一,露出灰色的底色,楼体外观斑驳不堪。楼门不远处用红线圈出一片警戒区域,贴有“墙皮掉落 请勿靠近”的警示语,地面上还能看到一些散落的碎小墙皮。据居民反映,外墙脱落不仅有墙皮,还有小砖头,所幸脱落时没有造成人员安全事故。



摄影 本报记者 信华



图片由居民提供

记者从居民提供事发当天的照片看到,现场散落一地碎砖。“这些碎砖要是砸到人,后果不堪设想。”有居民告诉记者,近期10号楼外沿墙体脱落已经发生两次,第一次脱落是在本月3日凌晨5点多,事发后居委会工作人员拉上了警戒线,12天后,该楼栋外沿有墙体再次脱落,有居民拨打了消防电话,消防人员进入住户家中,清理了松动的外沿墙体,做了排险工作。

社区居委会工作人员告诉记者,10号楼属于私房,再加上该小区是准物业,无大维基金,他们还咨询了律师,得到的答复是全楼业主共同承担修缮费用。此次修缮外沿墙体是否同意集体出资维修,需要10号楼全体业主共同商议决定。“目前居民意见不统一。有居民表示不同意,而有些则持观望态度。”该工作人员表示,目前所属街道和居委会正积极协调相关工作。

本报记者 信华